



Združenie samosprávnych škôl Slovenska

Vážená pani
JUDr. Mgr. Martina Lubyová, PhD.
ministerka školstva SR
Ministerstvo školstva,
vedy, výskumu a športu SR
Stromová1
813 30 Bratislava

V Bratislave 04. 12. 2019

Vážená pani ministerka,

v dňoch 11. -13. 11. 2019 sa uskutočnilo Celoslovenské zasadanie pléna Združenia základných škôl Slovenska. Keďže ste sa rokovania nemohla zúčastniť, radi by sme Vás informovali o oblastiach, ktorým sa rokovanie venovalo:

Problematika zberu údajov prostredníctvom RIS:

- Konštatovali sme, že mnohé chyby, na ktoré sme poukázali v minulom roku boli odstránené.
- Chceme však upozorniť na jeden závažný problém a to, že pri počítaní úväzkov pedagogických zamestnancov, nie sú započítané nadúväzky. Ak má zamestnanec úväzok nižší, tak sa v RISe počíta ako úväzok nižší – napr. 0,6, ale ak má úväzok vyšší (tzv. nadčas) teda nad 1, napr. 1,3 je stále počítaný ako 1. Tým sa stalo, že v RISe prepočítaný počet pedagogických zamestnancov na úväzky bol výrazne nižší, ako reálny stav prepočítaných úväzkov pedagogických zamestnancov. Tento ovplyvňuje aj výpočet koeficientu kvalifikačnej štruktúry. To sa následne odzrkadlí aj pri celkovom prepočte rozpočtu pre školu. V Bratislave je nedostatok učiteľov, preto majú učitelia veľa nadčasov. Nadčas znamená pre školu ešte platiť aj 30% príplatok za nadčas. A ak je škola ukrátená pri prepočítanom počte zamestnancov, tak jej financie budú chýbať nielen na osobných, ale aj na prevádzkových nákladoch.

Problematika projektov financovaných prostredníctvom Eurofondov:

- Školy zapojené do projektov financovaných prostredníctvom EÚ boli dofinancované za určité časové obdobie, za čo sa chceme v mene škôl

Mgr. Alena Petáková, ZZŠ Malokarpatské námestie 1, 841 03 Bratislava,
tel./fax: 02/64780640 mobil: 0904 765 188, 0905 279 259 mail: petakova@skolalamac.sk

realizujúcich projekt poďakovať. V projekte však školy pokračujú a u nich opätovne vzniká potreba na dofinancovanie ďalšieho obdobia.

- Vzhľadom na to, že školy zúčastnené v projekte majú problémy s dofinancovaním projektov, vítame nový národný projekt Profesie pomáhajúce v edukácii žiakov, ktorý pre školy bude jednoduchší. Dúfame, že sa do neho budú môcť zapojiť aj školy, ktoré momentálne realizujú projekt „V základnej škole úspešnejší“. Bola by to pre ne vhodná príležitosť pokračovania existencie asistentov a inkluzívnych tímov na školách.

Nedostatok profesií v školách:

- Školy pociťujú veľké problémy pri obsadzovaní jednotlivých miest pedagogických zamestnancov. V rámci rokovania po krajoch sme robili prieskum a zistili sme, že chýbajú hlavne učitelia matematiky, fyziky, informatiky, učitelia prvého stupňa základnej školy, vychovávateľky, školskí špeciálni pedagógovia.
- Z odborných zamestnancov chýbajú školskí logopédi.
- Z nepedagogických zamestnancov kuchárky, pomocné kuchárky, upratovačky, školníci, mzdové účtovníčky a ekonómky.

Učebnice a edičný portál:

- V rámci ponuky učebníc na edičnom portáli už viac rokov chýba ponuka jazykových učebníc na vyučovanie druhého cudzieho jazyka. Vždy, keď boli dotácie na učebnice cudzieho jazyka sa riešil prvý cudzí jazyk. Školy však majú povinnosť učiť aj druhý cudzí jazyk.
- Na portáli tento rok chýbajú aj učebnice Geografie pre všetky ročníky, Čítanka pre 3. ročník, Biológia pre 8. ročník, Pracovné vyučovanie pre 3. a 4. ročník. Školy chýbajúce učebnice riešia rôznym spôsobom, na čo sa mnohokrát sťažujú zákonní zástupcovia žiakov.

Výchovné koncerty, filmy, aktivity rôznych organizácií – ponuka pre školy:

- ZZŠS dostalo pred zasadáním pléna list od rodiča žiaka, ktoré sa zúčastnilo filmového predstavenia „Kto bude ďalší“ a má veľké psychické problémy. V rámci rokovania po krajoch riaditelia konštatovali, že tento film nie je vhodný pre žiakov základnej školy.
- Čoraz viac organizácií, ktoré ponúkajú rôzne vzdelávacie aktivity, programy a prednášky ich ponúka pre žiakov školy. Keďže v rámci Štátneho vzdelávacieho programu máme realizovať rôzne prierezové témy a v rámci POP na školské roky sme poverení ďalšími úlohami, tak sa školy v dobrej viere snažia žiakom vyučovanie spestriť a siahajú aj po týchto aktivitách.
- Nie je však v silách a kapacitách škôl zisťovať, či ich programy sú vhodné pre žiakov, či ich zázemie je korektné a neovplyvní žiakov negatívne. Preto Vás žiadame v spolupráci z Ministerstvom kultúry zaviesť systém odporúčania

vhodnosti programov, aktivít, prednášok pre školy. Prípadne zriadenie portálu so zoznamom schválených, prípadne odporúčaných organizácií.

Po skončení Celoslovenského zasadania pléna dňa 15. 11. 2019 školy dostali mailovou formou požiadavku z MPSVaR SR na prieskum u žiakov prvých ročníkov o formách starostlivosti do troch rokov veku dieťaťa. Zásadne nesúhlasíme so zaťažovaním škôl podobnými zbermi údajov, ktoré ani nesúvisia s výchovno-vzdelávacím procesom. Navyše MPSVaR má priame spojenie s rodičmi detí a vie rodičov osloviť priamo. V prílohe prikladáme list adresovaný MPSVaR a ZMOS.

S úctou

Združenie základných
škôl Slovenska
IČO: 31 750 222

Mgr. Alena Petáková
prezidentka ZZŠS